



**PLANUL DE PROGRAME, PROIECTE ȘI ACȚIUNI PROPRII AL  
DEPARTAMENTULUI PENTRU ROMÂNII DE PRETUTINDENI PE ANUL 2022**

Departamentul pentru Români de Pretutindeni (DRP) urmărește implementarea măsurilor din Programul de Guvernare 2021-2024 asumate la capitolul ”Sprijin intensificat pentru românii din afara granițelor”, prin proiecte și programe, având ca obiectiv promovarea și protejarea drepturilor și intereselor românilor din afara granițelor, conservarea și dezvoltarea identității lingvistice, culturale și spirituale ale acestora, precum și întărirea legăturilor cu România.

Conform Art. 5 (3) din Legea nr. 321/2006, pentru îndeplinirea obiectivelor, DRP stabilește priorități tematice anuale pentru acordarea de finanțări nerambursabile în sprijinul românilor de pretutindeni.

În baza analizei nevoilor comunităților românești, realizată la nivelul DRP, pentru românii de pretutindeni reprezintă deziderate fundamentale următoarele:

- Conservarea și dezvoltarea elementului etnic românesc în arealul tradițional de locuire și păstrarea ponderii tradiționale a acestuia în raport cu alte etnii care locuiesc în același areal – aceasta referindu-se direct la existența sau dispariția minorității în sine și la drepturi ce privesc accesul la educație în limba maternă, folosirea limbii în spațiul public și în raport cu autoritățile, participarea la deciziile de politici privind comunitatea locală;
- Asigurarea de bune tratamente în calitate de minoritar sau de român de pretutindeni, în linia standardelor asumate de Consiliul Europei și de statul român în condiții de reciprocitate;
- Accesul la educație în limba română, desfășurarea unei vieți culturale în limba română, participare la dezbaterile publice în limba română, informare și exprimare a opiniilor în limba română, practicarea tradițiilor și riturilor religioase proprii;
- Accesul tuturor etnicilor români, cetățenilor români cu domiciliul în străinătate și tuturor persoanelor care își valorizează originile românești sau legăturile cu România și spațiul românesc la realitățile din țară.

Pentru îndeplinirea obiectivelor, DRP aplică o serie de măsuri de intervenție, care cuprind seturi de programe, proiecte, acțiuni și activități derulate sau finanțate, urmărind un obiectiv sau mai multe obiective comune. Programele, proiectele și acțiunile se realizează efectiv prin implementare indirectă (FII) -ca finanțări nerambursabile acordate asociațiilor/parohiilor



GUVERNUL ROMÂNIEI  
DEPARTAMENTUL PENTRU ROMÂNII DE PRETUTINDENI

care derulează activități în beneficiul românilor de pretutindeni și prin implementare directă (FID) sub forma acțiunilor proprii ale DRP, aprobate și realizate conform legii<sup>1</sup>.

**Realitatea socială și contextul geopolitic pentru anul 2022 impun o serie de măsuri specifice și adaptabilitate din partea Departamentului pentru Români de Pretutindeni, astfel :**

- DRP organizează sesiunea de finanțare nerambursabilă a proiectelor. Cererile de finanțare se vor depune până la 30 iunie ac. În funcție de resursele bugetare existente, perioada de depunere a cererilor poate fi prelungită. Prin excepție, pentru proiectele a căror perioadă de desfășurare se întinde pe întregul an în curs, perioada de depunere a cererilor se încheie la 31 martie ac.
- Granturile reprezintă o soluție nouă în acordarea de finanțări nerambursabile pentru a putea răspunde nevoilor punctuale identificate. În acest context, se va elabora o procedura de acordare a granturilor și se vor lansa apeluri competitive de selecție în funcție de nevoile identificate în sprijinul românilor de pretutindeni și în conformitate cu legea de acordare a acestora.
- DRP își propune implementarea unor proiecte și acțiuni proprii (FID), unele cu un istoric bine cunoscut, altele inovative și adaptate contextului general.

Tipuri de acțiuni realizate prin finanțare cu implementare directă			
Achiziții publice de bunuri, lucrări și servicii necesare pentru implementarea proiectelor, programelor sau acțiunilor proprii, în condițiile prevăzute de Legea nr. 98/2016 privind achizițiile publice, cu modificările și completările ulterioare;	Donații către comunitățile românilor de pretutindeni, prin derogare de la prevederile Legii nr. 500/2002 privind finanțele publice, cu modificările și completările ulterioare. Metodologia de acordare a donațiilor se aprobă prin ordin al secretarului de stat	Acordare de burse de studiu și cercetare.	Decont de cheltuieli.

<sup>1</sup> Legea nr. 321 din 14 iulie 2006 (\*republicată\*) privind regimul acordării finanțărilor nerambursabile pentru programele, proiectele sau acțiunile privind sprijinirea activității românilor de pretutindeni și a organizațiilor reprezentative ale acestora, precum și a modului de repartizare și de utilizare a sumei prevăzute în bugetul Ministerului pentru Români de Pretutindeni pentru această activitate



GUVERNUL ROMÂNIEI  
DEPARTAMENTUL PENTRU ROMÂNII DE PRETUTINDENI

	pentru românii de pretutindeni;		
a	b	c	d

Tipuri proiecte realizate prin finanțări cu implementare indirectă	
Finanțări nerambursabile pentru programe, proiecte și acțiuni în sprijinul românilor de pretutindeni (sau granturi)	Contribuții la bugetul general al unor organisme de drept public sau de drept privat, condiționate de utilizarea acestora în cadrul unor programe, proiecte sau acțiuni în sprijinul românilor de pretutindeni
a	b

Programele, proiectele și acțiunile DRP se încadrează în cinci domenii: *Educație, Cultură, Societate civilă, Mass-media, Spiritualitate și tradiție*.

În cadrul domeniului *Educație* se urmărește sprijinirea cunoașterii și folosirii limbii române, a elementelor de cultură și civilizație românească în scopul conservării identității etnice și lingvistice. Principalul obiectiv al educației se concretizează în asumarea și fructificarea identității naționale, în perpetuarea filonului național românesc, cu efecte pe termen nelimitat.

Domeniul *Societate civilă* vine în sprijinul consolidării și dezvoltării mediului asociativ românesc, în vederea creșterii gradului de solidaritate a acestuia.

Programul *Cultură* urmărește păstrarea, dezvoltarea și afirmarea identității etnice, culturale, religioase și lingvistice a românilor din vecinătate și din diaspora, precum și întărirea legăturilor dintre România și comunitățile românești din afara granițelor țării.

Păstrarea și afirmarea identității culturale a românilor, promovarea României și a valorilor comunităților românești, prin sprijinirea mass-mediei de expresie românească din comunitățile românești de peste hotare se realizează în cadrul domeniului *Mass-media*.

Domeniul *Spiritualitate și tradiție* vizează păstrarea identității spirituale și respectarea libertății religioase a românilor de pretutindeni.

Domeniile prioritare în anul 2022 sunt Educație și Cultură. De asemenea, sunt considerate prioritare proiectele depuse de asociații reprezentative ale românilor de pretutindeni, ale căror activități se desfășoară în sprijinul românilor de pretutindeni.



**Nr. crt.           Tipuri de programe, proiecte și acțiuni DRP, realizate prin finanțări cu implementare directă (FID) sau finanțări cu implementare indirectă (FII)**

1. Acordarea de burse în vederea încurajării studierii limbii române și a educației în limba română cu atenție principală acordată în ce privește acumularea cunoștințelor de bază de către elevi. (FID)
2. Formarea și dezvoltarea resursei umane necesare implementării proiectelor susținute de organizațiile reprezentative ale românilor de pretutindeni. (FID).
3. Sprijinirea formării de cadre didactice care să predea în limba română în comunitățile românești de peste hotare în vederea asigurării resurselor umane specializate, necesare susținerii proceselor de educație în limba română ca limbă maternă. (FID).
4. Sprijinirea formării resurselor umane din mass-media de limba română, precum și a proiectelor care susțin informarea, comunicarea și dezbateră în limba română (FID)
5. Sprijinirea formării resurselor umane care activează în domeniul proiectelor de dezvoltare organizațională a asociațiilor/cultelor românilor de pretutindeni ale românilor de pretutindeni. (FID)
6. Programul de tabere "ARC". (FID)
7. Campanii de informare cu privire la procesul de reintegrare al cetățenilor români din diaspora. (FID)
8. Acțiuni prin implementare indirectă, prin finanțări nerambursabile, având ca obiectiv sprijinirea proiectelor educaționale susținute de organizațiile reprezentative ale românilor de pretutindeni. (FII)
9. Acțiuni prin implementare indirectă, prin finanțări nerambursabile, având ca obiectiv sprijinirea proiectelor culturale ale românilor de pretutindeni. (FII)
10. Acțiuni prin implementare indirectă, prin finanțări nerambursabile, având ca obiectiv sprijinirea proiectelor de dezvoltare organizațională a asociațiilor/cultelor românilor de pretutindeni ale românilor de pretutindeni. (FII)
11. Acțiuni prin implementare indirectă, prin finanțări nerambursabile, având ca obiectiv sprijinirea proiectelor mass-media de limba română, precum și a proiectelor care susțin informarea, comunicarea și dezbateră în limba română cu atenție principală acordată în ce privește implementarea soluțiilor tehnologice noi - trecerea în online, dezvoltarea de soluții care să ofere conținut complex multimedia, accesibil virtual. (FII)
12. Acțiuni prin implementare indirectă, prin finanțări nerambursabile, având ca obiectiv sprijinirea proiectelor de dezvoltare organizațională a asociațiilor românilor de



GUVERNUL ROMÂNIEI  
DEPARTAMENTUL PENTRU ROMÂNII DE PRETUTINDENI

- pretutindeni cu atenție principală acordată în ce privește adoptarea soluțiilor tehnologice la zi. (FII)
13. Acțiuni prin implementare indirectă, prin finanțări nerambursabile, având ca obiect conservarea și manifestarea tradițiilor, cu atenție principală acordată în ce privește implicarea membrilor comunității în conservarea și manifestarea tradițiilor locale. (FII)
  14. Acțiuni prin implementare indirectă, prin finanțări nerambursabile, având ca obiect desfășurarea vieții religioase în limba maternă și potrivit specificului propriu cu atenție principală acordată în ce privește implicarea membrilor comunității în conservarea și manifestarea tradițiilor locale. (FII)
  15. Acordarea de donații pentru sprijinirea activităților educaționale destinate românilor de pretutindeni. (FID)
  16. Donații de: obiecte de port popular, obiecte de artizanat specifice poporului român, însemne naționale având ca obiectiv conservarea și manifestarea tradițiilor naționale. (FID)

Pentru anul 2022, DRP va realiza programe, proiecte și acțiuni proprii cu implementare directă, care vor fi detaliate într-un Plan subsecvent de proiecte și acțiuni.